

## 新的眼光看新約(一)從舊約到新約

新約聖經的中心主題圍繞在耶穌基督的身上，寫給神子民的，是一千九百多年前寫成的書，但至今人們讀起來，仍充滿新鮮活潑的生命。因為神藉著新約，賜給我們新心、新靈，使我們遵行祂的話(結 36:25-27)。新約的子民讀新約時，不像以色列人每逢頌讀舊約，仍然硬著心，像帕子蒙在臉上；而是敞開心，讓聖靈對我們的心說話(林後 3:12-17)。每次讀新約，都像支取新鮮的嗎哪，心靈得著飽足；聖靈照明我們心中的眼睛，每次都能用新的眼光看見話語的亮光和啟示，使我們在屬靈的智慧悟性上，滿心知道神的旨意，明白祂的作為，並順服祂的引領。

### 一. 何謂新約？何謂舊約？

舊約和新約都是指神與祂的子民立了「盟約」，藉著盟約，神要與他們建立關係。舊約是指神與以色列人在西乃山所立的約，藉著摩西賜給他們律法，從此神稱為以色列人的神，以色列稱為神的子民。由於以色列人不恆心守這約，神就應許要另立新約(來 8:8-10)。神在舊約應許要來的救主彌賽亞就是耶穌基督，新約便是神藉著耶穌基督所立的約，對象是萬國萬民，使凡信祂的，都作神的子民(加 3:26)。

### 二. 何謂新約聖經？

新約聖經就是耶穌基督降臨後，神藉著使徒和傳道的人，記載和基督有關的事。舊約和新約都是環繞在「耶穌基督」的主題，把真理顯明出來。

1. **寫成**：新約大約是在西元 50 年至 100 年之間寫成的，至少透過八位作者寫成，他們是：馬太、馬可、路加、約翰、保羅、彼得、雅各、猶大等八位，另外希伯來書的作者不詳。共有 27 卷書，這些都是用希臘文寫成的，都有共同的主題，就是以耶穌基督為中心，說到祂的啟示、屬性，和作為。
2. **編成**：在公元二世紀時，就有 27 卷書的記載。直到公元 397 年的迦太基會議確認 27 卷書全為神所默示的聖經書卷。雖然當時還有其它記載耶穌基督生平的書，也有其它的使徒和教父書信，但這些並不被認可是神的啟示。
3. **內容**：新約 27 卷書一般分為三大類：歷史類、書信類、啟示類。
  - a. 歷史類：馬太、馬可、路加、約翰四卷福音書和使徒行傳。四福音除了記載耶穌基督的生平、教導、事奉，及做成的救贖工作。使徒行傳則是基督升天後，吩咐祂的門徒把福音傳到地極，並記載了初期教會發展的歷史。基督在世生活的年日和福音從耶路撒冷傳到地極大約都是 33 年。
  - b. 書信類：羅馬書至猶大書共 21 卷書信，這些是使徒們寫給教會和個人的書信，內容主要是闡述福音真理和基本教義，同時也講論信徒的生活和見證問題。其中使徒保羅書信有 13 封，其餘 8 封則稱為一般書信。
  - c. 啟示錄：使徒約翰在拔摩海島上，被主開啟看到耶穌基督的啟示，看到基督再臨時末世的啟示，也看到羔羊新婦的啟示。先前的天地將要過去，將有新天新地，新約的聖徒與舊約的聖徒都要與主在榮耀裡永遠同在。

### 三. 新舊約間四百年

瑪拉基書寫成之後〔約在 400 B.C.〕，約有四百年，神沒有再對以色列人說話，這段時間被稱為沉默的四百年。以色列人藉著頌讀聖經，遵行律法和獻祭禮儀，來表達對神的敬虔。這段期間，他們從聖經中領悟到神應許的救主彌賽亞要來，因此，他們便盼望著彌賽亞，相信在不久的將來，彌賽亞就要出現。這段期間，歷史的發展，造就出新約時代的背景，有正面的，也有負面的。

1. **世界歷史**：當時的世界連續被四大帝國所掌控，如但以理書所言的。這四大帝國依續是巴比倫、波斯、希臘、羅馬。這段期間，猶太地發生重要的事件。
  - a. 公元前 539 年，古列王下詔，讓以色列人從被擄之地回歸。
  - b. 公元前 167 年，因統治猶太的希臘西流基王國強迫猶太人接受希臘文化，並污穢聖殿，引發猶太抗暴，到公元前 143 年獨立，建立猶太王國。
  - c. 公元前 63 年，羅馬龐貝將軍滅了猶太國，將猶太地歸入羅馬版圖。後來羅馬任命以土買人希律為猶太王，就是馬太福音的希律王，統管猶太地。
2. **猶太歷史**：猶太人從被擄之地回歸之後，因著文士以斯拉的影響，開始過著敬虔的宗教生活。在各地建立了猶太會堂，每逢安息日或是節期，都會誦讀舊約聖經，並且照律法的規定守節、獻祭，在日常生活遵照律法行事。
  - a. 敬虔生活：猶太人的敬虔生活，吸引許多外邦人加入猶太會堂。猶太人也歡迎他們，邀請他們入教，行割禮，守摩西律法，成為猶太教徒。
  - b. 希臘文化：許多猶太人受希臘文化影響，過著世俗生活，與外邦人融合。
  - c. 政治情況：猶太人不滿羅馬統治，許多人盼望獨立，恢復獨立自主。
3. **耶路撒冷**：猶太人回歸後，重建耶路撒冷和聖殿，雖然幾經戰亂，但猶太人每年必到耶路撒冷過節，耶路撒冷在猶太人心目中的地位愈來愈高。希律王並加強對聖殿和城市的建設，使聖殿和耶路撒冷愈顯得輝煌壯麗。
4. **盼望彌賽亞**：四百年來，猶太人在宗教上的敬虔生活，在政治上不斷受逼迫，使得對彌賽亞的盼望愈加強烈。但是不同的宗教或政治團體，如法利賽人、撒都該人、愛色尼人、希律黨人、奮銳黨人等，各有不同的觀點，對彌賽亞的認識和期待也各有不同，以致真正的彌賽亞出現時，他們都認不出來。

### 四. 新舊約之間的關係

舊約聖經收錄從創世記到瑪拉基書，共 39 卷書，在耶穌時代被稱為：1) 律法、2) 先知、3) 詩篇(路 24:44)。舊約聖經的作者受聖靈的默示所寫的話，是為基督作見證，而讀的人被聖靈光照，才能明白(彼前 1:10-12)。舊約是為要來的彌賽亞作見證，新約是為已經來的彌賽亞作見證，兩者都是神所默示，中心的主題都是圍繞在彌賽亞的身上。無論頌讀舊約或新約，都需要被聖靈光照，才能明白屬神的事(太 13:11; 林前 2:13; 弗 3:1-10)。新約和舊約之間沒有矛盾衝突，而是彼此印證，相互補足，並且有一貫的脈絡。許多在舊約隱藏的奧秘，藉著新約就顯明出來。因為新、舊約真正的作者就是聖靈，神藉著舊約一點一點地啟示祂自己，直到新約寫成，祂的啟示就完全了。以下是舊約和新約之間對比的參考：

舊「約」	新「約」
立約的憑據是律法書	立約的憑據是聖靈
外在的律法，寫在石版上	內在的律法，寫在心版上
遵行律法，守著屬肉體的條例	順從聖靈，靠聖靈治死身體的惡行
靠著守律法而稱義	因信稱義，在基督裡行出善行
透過祭司，隔著幔子到神面前	藉著耶穌，坦然無懼到神面前
藉著祭司利未人教導律法來認識神	藉著聖靈和恩膏的教訓來認識神
藉著舊約的獻祭暫時解決罪的問題	藉著基督的血永遠解決罪的問題
神透過先知對人說話	神藉著神的兒子對人說話
信心建立在將要來的彌賽亞	信心建立在已經來的彌賽亞〔耶穌基督〕
受洗歸入摩西〔律法〕	受洗歸入基督〔父子聖靈〕
進到迦南地得地為業	在基督裡得著天上永不衰殘的基業
建立以色列國，有神所立的王治理	基督作王，進入神的國

## 五. 舊約見證彌賽亞

舊約聖經是為彌賽亞作見證(約 5:39)，但屬血氣的人，不明白屬靈的事，必須被聖靈開啟，才能明白(林前 2:14; 約 15:12-13; 路 24:44-45)。以下是較明顯的例子：

1. **女人的後裔**：亞當犯罪後，神說：女人的後裔要傷蛇的頭(創 3:15)；表示有一位救主要敗壞魔鬼，而這位救主是女人所生，與男人無關。後來，以賽亞也說：必有童女懷孕生子(賽 7:14)。更確定了彌賽亞就是女人的後裔。
2. **亞伯拉罕的後裔**：神應許亞伯拉罕，地上萬國必因他的後裔得福(創 22:18)。從舊約看，只有按著應許，從以撒生的，才算是亞伯拉罕的後裔。從新約看，這後裔不是指許多人，是指一個人，就是基督(加 3:16)，外邦人因信基督，就是亞伯拉罕的後裔，也要從祂得福，並照著應許承受產業(加 3:14, 29)。
3. **大衛的子孫**：神應許大衛的後裔，會有一位永遠坐在寶座上(撒下 7:12-16)，祂是那受膏要作王的，以色列人盼望的彌賽亞一般稱大衛的子孫(太 22:42)。
4. **像摩西的先知**：神啟示摩西要興起一位先知像他(申 18:18)，摩西為人謙和，與神面對面，被神所認識，並傳遞神的話，神藉著他行了許多神蹟奇事。
5. **祭司和君王**：彌賽亞是神的大祭司，是神和人之間的中保，把人帶到神面前，向人顯明神的心意。祂有祭司和王的職分，並要為神建殿(亞 6:12)，這殿指祂的身體(約 2:21)。祂是照麥基洗德的等次，永遠為祭司(詩 110:4; 來 7:1-17)。
6. **耶和華的僕人**：彌賽亞降卑成為僕人〔奴隸〕，擔當眾人的罪，後來必被高升(賽 52:13-53:12)，祂按奴隸的價銀被賣(亞 11:13; 出 21:32)，由受苦進入榮耀(路 24:26-27; 徒 17:3; 彼前 1:10-11)，這是猶太人所不能接受的(林前 1:22-23)。
7. **神的兒子**：彌賽亞被稱為神的兒子(詩 2:7)，在創世之前就與神同在，並與神一同創造這世界(箴 8:22-31)。除非被神開啟，沒有人認識神的兒子(箴 30:1-4; 太 11:27; 16:16-17)。並且祂從死裡復活，印證祂是神的兒子(詩 16:10; 羅 1:4)。

## 六. 歷史印證彌賽亞

舊約寫成四百年後，從歷史的發展，顯示彌賽亞必要出現，以下是較明顯的跡象：

1. **七十個七**：但以理書中提到彌賽亞出現的時間基準是神所定的 70 個 7，但這包括彌賽亞的第一次和第二次降臨(但 9:24-27)。第二次降臨的預言被封住，第一次降臨是從聖城重建開始〔亞達薛西王 20 年，公元前~445 年(尼 2:1)〕，經過 69 個 7〔483 年〕，彌賽亞要被殺，之後，聖殿被毀。耶穌受難後 40 年，聖殿果然被毀〔公元 70 年〕，如果耶穌不是彌賽亞，則不可能再有彌賽亞。
2. **第四帝國**：但以理書說到第四個帝國，也就是羅馬帝國興起後，神的國要被建立，這國必要存到永遠(但 2:44)。彌賽亞要降生在羅馬帝國時期。
3. **雅各之星**：東方的術士巴蘭預言會有雅各之星出現(民 24:17)，這代表彌賽亞。耶穌降生時，有博士從東方看到雅各之星，便來探尋彌賽亞(太 2:1-6)。
4. **猶大的圭**：彌賽亞出現的徵兆之一是：圭要離開猶大(創 49:10)，猶太的傳統解釋這經文是：執行摩西律法的權柄被奪去。公元 6 年，羅馬廢掉亞基老作猶太王，同時把公會照摩西律法判定死刑的權柄奪去(約 18:31)。
5. **曠野之聲**：彌賽亞要來之先，神會差遣先知以利亞(瑪 4:5-6)，在曠野有聲音宣告彌賽亞要來(賽 40:3-5)，這就是施洗約翰(路 1:17; 約 1:23; 太 17:10-13)。

## 七. 錯誤看待彌賽亞

耶穌時代，人們雖然盼望彌賽亞，但因錯誤的思想觀念，以致被蒙蔽，造成錯誤。

1. **等候兩位彌賽亞**：舊約提到彌賽亞是王，又是祭司，一是大衛的子孫，一是亞倫的後代，兩者不相容。在死海古卷中提到有兩位彌賽亞，解決這難題。
2. **等候榮耀的君王**：猶太人受羅馬人的統治，一直盼望彌賽亞來，救他們脫離羅馬人的手。當耶穌行神蹟，猶太人強逼耶穌作王，打敗羅馬人。死海古卷提到彌賽亞出現時，會帶領以色列人殺盡眾仇敵，會有激烈的戰爭。當耶穌羞辱地被釘死在十字架上，牌子雖然寫著「猶太人的王」，他們卻無法接受。
3. **出現假的彌賽亞**：在耶穌之前，許多人自稱是彌賽亞，如迦瑪列說的丟大、猶大(徒 5:36-37)，就是其中的例子。直到公元 135 年，猶太人再次反抗羅馬，有位巴喀巴〔星星之子〕，被視為彌賽亞。至今猶太人不接受耶穌是彌賽亞，許多人還在等候，盼望彌賽亞會出現。但除耶穌之外，再沒有其他的彌賽亞。
4. **等候神的國降臨**：以色列人盼望著神的國降臨，彌賽亞第一次降臨時，神國不是眼所能見，而是在人心裡(路 17:21)。但彌賽亞第二次降臨時，彌賽亞的國要設立在地上，那時候，世上的國成為祂的國(徒 1:6; 啟 11:15)。
5. **宗教禮儀的蒙蔽**：耶穌的時代，有許多宗教人士，如法利賽人、撒都該人，但他們被外在的律法儀文所蒙蔽，不認識基督(太 3:7; 16:5-12; 23:1-36)。
6. **聖殿聖城將被毀**：彌賽亞在第二聖殿被建後出現，但這殿將要被毀。猶太人以為神必保守聖殿不被拆毀，耶穌以聖殿被毀預言祂的再臨(太 24:1-14)。
7. **仇視痛恨外邦人**：耶穌時代，猶太人仇視且輕視外邦人，但彌賽亞傳和平的福音，使外邦人蒙恩得福，不必守割禮，行摩西律法，猶太人不能接受。